



廖 全面建成小康社会的历史性成就与启示

吴 超

全面建成小康社会,是"两个一 百年"奋斗目标的第一个百年奋斗 目标,是中国共产党向人民、向历史 作出的庄严承诺,是十四亿中国人 民的共同期盼。中国共产党自诞生 之日起,就矢志践行为中国人民谋 幸福、为中华民族谋复兴的初心使 命,团结带领人民为创造美好生活、 实现共同富裕而不懈奋斗。在迎来 中国共产党成立一百周年的重要时 刻,脱贫攻坚战取得了全面胜利,全 面建成小康社会取得伟大历史性成 就,为实现第二个百年奋斗目标打 下坚实基础。

在持续接力奋斗中推进全面 建成小康社会

"民亦劳止, 汔可小康。惠此中 国,以绥四方。"从2000多年前的《诗 经》开始,"小康"就成为千百年来中 华民族追求美好生活的朴素愿望和 社会理想。漫长的封建社会,"朱门 酒肉臭,路有冻死骨",小康对于广 大百姓只是镜花水月。鸦片战争以 后,由于封建制度的腐朽和西方列 强的入侵,中华民族逐渐沦为任人 宰割的"东亚病夫",小康更成为遥 不可及的奢望。摆脱贫困,实现小 康,成了中国人民孜孜以求的梦想,

也是实现中华民族伟大复兴中国梦 的重要内容。

中国共产党一经成立,就肩负 起谋求民族独立、人民解放和国家 富强、人民幸福的历史使命。党团 结带领人民找到了一条以农村包围 城市、武装夺取政权的正确革命道 路,经过了28年浴血奋战,完成了新 民主主义革命,建立了人民当家作 主的新中国,实现了几代中国人梦 寐以求的民族独立和人民解放,实 现了中国从几千年封建专制政治向 人民民主的伟大飞跃,实现了中国 高度统一和中华民族的空前团结, 为建设小康社会奠定了根本政治前 提条件。

新中国成立之初,毛泽东就提 出了我国发展富强的目标,指出"这 个富,是共同的富,这个强,是共同 的强,大家都有份"。我们党清醒认 识到,只有把我国建设成为一个具 有现代农业、现代工业、现代国防和 现代科学技术的社会主义强国,才 能摆脱落后和贫困,最终保证人民 的物质生活和文化生活水平的不断 提高。"四个现代化"成为凝聚全国 各族人民不懈奋斗的宏伟目标。党 团结带领人民完成了社会主义改 造,确立社会主义基本制度,在"一 穷二白"的基础上,建立起独立的比 较完整的工业体系和国民经济体 系,取得了科学、教育、卫生和文学 艺术等事业的巨大进步,为摆脱贫 困、改善人民生活打下了坚实物质 和制度基础。

改革开放以来,党团结带领人 民在新的历史时期探索中国式的现 代化道路,基于对社会主义本质的 坚持,从社会主义初级阶段的实际 出发逐步提出全面建设小康社会的 目标。在中国特色社会主义实践探 索中,邓小平首先用"小康"来诠释 中国式现代化,提出到20世纪末"在 中国建立一个小康社会"的奋斗目 标。党的十三大正式提出"三步走" 战略,即解决人民温饱问题、人民生 活总体上达到小康水平、基本实现 现代化。党的十五大又把它细化为 "新三步走"战略,确定到2000年达 到"总体小康"水平。在人民生活总 体上达到小康水平的基础上,党的 十六大正式确定了全面建设小康社 会的战略目标,本世纪头20年全面 建设惠及十几亿人口的更高水平的 小康社会,到21世纪中叶把我国建 设成为富强民主文明和谐的社会主 义现代化国家。经过不懈努力,中 国人民实现了从温饱不足到总体小





康的伟大跨越,为全面建成小康社会和实现中华民族伟大复兴打下了坚实的思想理论基础和深厚的经济社会基础。

党的十八大以来,以习近平同 志为核心的党中央团结带领全党全 国人民,推动中国特色社会主义进 入新时代,党和国家事业取得全方 位、开创性历史成就,发生深层次、 根本性历史变革,脱贫攻坚战取得 了全面胜利,全面建成小康社会取 得伟大历史性成就。党的十八大明 确提出到2020年实现全面建成小康 社会的目标任务。全面建成小康社 会,意味着经济高质量发展、人民生 活水平和质量普遍提高、国民素质 和社会文明程度显著提高、生态环 境质量总体改善、各方面制度更加 成熟定型。站在新的历史更高起点 上,党的十九大对新时代推进社会 主义现代化建设作出新的顶层设 计,提出从2020年到本世纪中叶,在 全面建成小康社会的基础上,分"两 步走"全面建成社会主义现代化强 国。全面建成小康社会,是"五位一 体"协调发展的小康,是惠及全体人 民的小康,是城乡区域共同发展的 小康,是促进人的全面发展和社会 全面进步的小康。中国式现代化道 路越走越宽广,小康梦想越来越清 晰,现代化内涵越来越丰富。

全面建成小康社会的历史性 成就

全面建成小康社会不仅是我们 现阶段战略目标,也是"实现中华民 族伟大复兴中国梦关键一步"。在 一百年波澜壮阔的历史进程中,中 国共产党团结带领人民经过长期艰辛奋斗,实现了由贫困到温饱,再由总体小康到全面小康的历史性跨越,中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步,书写了中华民族发展史、人类文明进步史和社会主义发展史上的伟大传奇。

经过不懈艰辛奋斗,中国共产 党把开拓正确道路、发展科学理论、 建设有效制度有机统一起来,构建 了一套立之有道、行之有效的中国 特色社会主义制度体系,实现了政 治稳定、经济发展、社会和谐、民族 团结,生态环境保护发生历史性、全 局性变化。我国经济实力不断跃上 新台阶,经济总量已稳居世界第二, 中国经济已经由高速度增长转向高 质量发展。中国成为制造业第一大 国、货物贸易第一大国、商品消费第 二大国、外资流入第二大国,外汇储 备连续多年位居世界第一。我国在 高温超导、载人航天、探月工程、火 星探测、量子科学、超级计算、北斗 导航等战略高新技术领域取得重大 原创性成果,基础设施现代化跃居 世界前列,高铁总里程超过世界高 铁总里程的2/3,高速公路里程居世 界第一,建成全球最大5G网络等。 我国经济实力、科技实力、国防实力、 综合国力进入世界前列,国际地位实 现前所未有的提升,中华民族以前所 未有的雄姿屹立于世界东方。

经过长期持续努力,党团结带 领人民建立起保证亿万人民当家作 主的新型国家制度,夯实了国家治 理体系和治理能力现代化基础,促 进人的全面发展和社会全面进步。 中国长期保持社会和谐稳定、人民 安居乐业,成为国际社会公认的最 有安全感的国家之一。中国人民生 活水平不断提升,人均国内生产总 值已突破1万美元,稳步迈向高收入 国家行列,全体人民朝着共同富裕 的目标不断迈进。幼有所育、学有 所教、劳有所得、病有所医、老有所 养、住有所居、弱有所扶全面推进, 城乡免费义务教育全面实现,高等 教育进入普及化阶段,建成世界上 规模最大的社会保障体系,基本医 疗保险覆盖超过十三亿人,基本养 老保险覆盖近十亿人。每一个中国 人生活发生着天翻地覆的变化,人 民的获得感、幸福感、安全感显著增 强,共同富裕取得更为明显的实质 性进展。在迎来中国共产党成立一 百周年的重要时刻,现行标准下 9899万农村贫困人口全部脱贫,率 先解决了绝对贫困的世界性难题, 成为世界上中等收入人口最多的国 家,创造了减贫治理的中国样本。 "民亦劳止, 汔可小康"的憧憬变为 现实,困扰中华民族千百年来的绝 对贫困问题历史性地画上句号。

经过不断探索实践,在党的领导下,成功开创了一条中国式现代化道路,取得了全面建成小康社会的历史性成就。中国式现代化是社会主义现代化,是独具特色、有别于资本主义的现代化。小康社会作为一个历史发展阶段深深地嵌入中国社会主义现代化进程中,全面建成小康社会,是中国特色社会主义现代化的必然进程。改革开放以来党的历次全国代表大会,都把建设小康社会与建设社会主义现代化紧密联系起来,并一以贯之地推进小康



社会与社会主义现代化国家建设的 历史进程。中国式现代化是人口规 模巨大的现代化,是全体人民共同 富裕的现代化,是物质文明和精神 文明相协调的现代化,是人与自然 和谐共生的现代化,是走和平发展道 路的现代化。中国用几十年时间走 完了发达国家几百年走过的工业化 历程,建成了全世界最完整的现代工 业体系,创造了世所罕见经济快速发 展奇迹和社会长期稳定奇迹,为全面 建成小康社会奠定了坚实的基础。 中国式现代化打破了只有遵循资本 主义现代化模式才能实现现代化的 神话,克服了资本主义现代化所固有 的先天性弊端,为发展中国家走向现 代化提供了全新选择,展现了人类创 造美好生活的光明前景。

全面建成小康社会的深刻 启示

历史是最好的教科书。习近平 总书记指出:"我们回顾历史,不是 为了从成功中寻求慰藉,更不是为 了躺在功劳簿上、为回避今天面临 的困难和问题寻找借口,而是为了 总结历史经验、把握历史规律,增强 开拓前进的勇气和力量。"在追求全 面建成小康社会的百年征程中,我 们取得了世界瞩目的历史性成就, 铸就了伟大精神,形成了宝贵经验, 蕴含着深刻的历史启示。

必须坚持党的全面领导。这是 实现全面建成小康社会的根本保 障。坚持党对一切工作的领导,是 党和国家的根本所在、命脉所在,是 全国各族人民的利益所在、幸福所 在。中国特色社会主义最本质的特

征是中国共产党领导,中国特色社 会主义制度的最大优势是中国共产 党领导。我们之所以能成功应对一 系列重大风险挑战,在抗洪抢险、平 定风波、抗击非典、抗震救灾、脱贫 攻坚战、抗击新冠疫情等一系列风 险挑战中取得胜利,最根本的也在 于坚持党的集中统一领导。党政军 民学,东西南北中,党是领导一切 的。在中国这样一个大国,要把各 个领域、各条战线、各行各业的力量 凝聚起来,必须有一个坚强的领导 核心,否则什么事都干不成。在全 面建成小康社会的冲刺阶段,基层 党组织建设成为带领群众脱贫致富 的坚强战斗堡垒,五级书记抓扶贫、 全党动员促攻坚,25.5万个驻村工作 队、300多万名第一书记和驻村干 部,同近200万名乡镇干部和数百万 村干部一道奋战在扶贫一线,组成 不拔穷根决不撤退的突击队。中国 共产党具有无比坚强的领导力、组 织力、执行力,是团结带领人民攻坚 克难、开拓前进最可靠的领导力 量。只要我们始终不渝坚持党的领 导,就能够战胜前进道路上的任何 艰难险阻,不断实现人民对美好生 活的向往。

必须坚持以人民为中心。"江山就是人民,人民就是江山。"始终坚定人民立场,坚持以人民为中心的发展思想,坚定不移走共同富裕道路,是中国共产党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的重要体现,是党和政府的重大责任。为什么人的问题,是检验一个政党、一个政权性质的试金石。"治国之道,富民为始。"从石库门到天安门,从兴业路

到复兴路,我们党一百年来所付出 的一切努力、进行的一切斗争、作出 的一切牺牲,都是为了人民幸福和 民族复兴。中国共产党之所以能够 由小变大、由弱变强,根本原因是始 终坚持和践行为中国人民谋幸福、 为中华民族谋复兴的初心和使命, 始终保持同人民群众的血肉联系。 人民是历史的创造者,是我们的力 量源泉。无论遇到任何困难和挑 战,只要有人民支持和参与,就没有 克服不了的困难,就没有越不过的 坎。这是党战胜一切困难和风险的 根本保证。正是由于坚守这个初心 和使命,我们党才能在极端困境中 发展壮大,才能在濒临绝境中突出 重围,才能在困顿逆境中毅然奋 起。只要始终坚持以人民为中心的 发展思想,一件事情接着一件事情 办,一年接着一年干,就一定能够不 断推动全体人民共同富裕取得更为 明显的实质性进展。

必须坚持和发展中国特色社会 主义。"艰难困苦,玉汝于成。"中国 特色社会主义是党和人民历经千辛 万苦、付出巨大代价取得的根本成 就,是新中国70多年取得一切成绩 和进步的根本原因。小康社会之所 以能够在中国如期建成,其最大特 点和成功之处,就在于它是将传统 意义的"小康"与"社会主义"进行了 完美结合,开创和形成了中国特色 社会主义道路、理论、制度、文化。 中国特色社会主义道路是实现我国 社会主义现代化的必由之路。中国 特色社会主义理论体系是指导中华 民族实现伟大复兴的正确理论,是 立足时代前沿、与时俱进的科学理

邓小平为什么提出"小康社会"

曹应旺

"小康"是改革开放以来邓小平 著作和谈话中使用频率最多的用语 之一。从人民普遍丰衣足食、安居 乐业的社会状况看,他称之为"小康 社会";从家庭这个社会细胞的富裕 状况看,他称之为"小康之家";从家 庭和社会的富裕程度看,他称之为 "小康水平"。这三个概念,他用得 比较多。此外,他还用过"小康生 活""小康目标""小康状态"等概念。

邓小平第一次讲"小康"时讲的是"小康之家",是1979年12月6日会见日本首相大平正芳时提出来的。邓小平第一次讲"小康社会",是1980年10月15日在一次会议上讲"到本世纪末人均国民生产总值达到八百至一千美元,进入小康社会"。这也就是不久后邓小平提出的到20世纪末"在中国建立一个小康社会"的奋斗目标。"小康社会"是1980年以来中国社会影响最大的用语之一。举国上下,人人皆知。在

全党全国各族人民共同努力下,小 康社会的目标在20世纪末如期实 现,人民生活总体上达到小康水 平。在这个基础上,2000年10月《中 共中央关于制定国民经济和社会发 展第十个五年计划的建议》,首次提 出我国将进入全面建设小康社会的 发展阶段。党的十六大提出本世纪 头20年全面建设惠及十几亿人口的 更高水平的小康社会的奋斗目标。 从十六大到十九大,"小康社会"都 出现在大会报告的标题上。十六大 报告是《全面建设小康社会,开创中 国特色社会主义事业新局面》:十七 大报告是《高举中国特色社会主义 伟大旗帜,为夺取全面建设小康社 会新胜利而奋斗》:十八大报告是 《坚定不移沿着中国特色社会主义 道路前进,为全面建成小康社会而 奋斗》:十九大报告是《决胜全面建 成小康社会,夺取新时代中国特色 社会主义伟大胜利》。正是在这20

年锲而不舍的奋斗中,党领导全国 人民夺得了由全面建设小康社会到 全面建成小康社会的伟大胜利。

回望走过的路,探究一下邓小平 为什么提出"小康社会",无疑有重 大意义。

要让人民摆脱贫困过上好日子,这是邓小平提出 小康社会 的人民立场

"我们现在就是做一件事情,使占人类四分之一的人口摆脱饥饿和贫困,达到小康状态。"这是1982年11月16日邓小平和王震会见日本社会党朋友时讲的一段话。这段话集中体现了邓小平提出"小康社会"的人民立场、人民情怀。邓小平曾说:"我是中国人民的儿子。我深情地爱着我的祖国和人民。"爱人民,就不会置人民生活于饥饿、贫困之中而不顾,就一定要竭尽全力改变这种状态。

论。中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本保障,是具有明显制度优势、强大自我完善能力的先进制度。中国特色社会主义文化积淀着中华民族最深沉的精神追求,是激励全党全国各族人民奋勇前进的强大精神力量。中国特色社

会主义丰富发展了科学社会主义并 赋予其鲜明中国特色,使科学社会 主义焕发出强大的生机活力。只有 社会主义才能救中国,只有中国特 色社会主义才能发展中国,只有坚 持和发展中国特色社会主义才能实 现中华民族伟大复兴。这是历史的 选择,人民的选择。站在新的历史 起点上,坚持和发展中国特色社会 主义,坚定"四个自信",就能毫无畏 惧面对一切困难和挑战,迎来中华 民族伟大复兴光明前景。

(作者系中国社会科学院当代中国研究所研究员)